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НАУКОВО-НОРМАТИВНА ДИЛЕМА 

ДОВКОЛА ПОНЯТЬ «ЛІДЕРСТВО» ТА «КЕРІВНИЦТВО»: 

ЛІДЕР ЧИ КЕРІВНИК УЧНІВСЬКОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

Феномен лідерства продовж віків привертав свою увагу вчених різних галузей 

науки, в результаті чого виникла інтеграційна синергетична наука лідеродогія. 

Наразі ключові аспекти лідерства найбільш детально розглянуті у психологічній, 

педагогічній та управлінських сферах і зазвичай висвітлюються у частковому чи 

повному порівнянні із керівництвом. 

В контексті існуючого наукового дискурсу стосовно спільного і відмінного 

між поняттями «лідерство» та «керівництво», «лідер» та «керівник», насамперед, 

вважаємо за доцільне здійснити дефініційний аналіз цих понять. 

Так, дефініції «лідер» (від. англ. – «leader») та «лідерство» (від. англ. – 

«leadership») мають англомовне походження. В первинному й найбільш широкому 

сенсі слово «лідер» має значення «ведучий», «керівник» і утворилося від слова 

«lead», що в перекладі з англійської означає «вести», «керувати», «очолювати». 

Похідне від нього слово «leadership» має в українській мові еквіваленти одразу двох 

понять – «лідерство» і «керівництво» [1, с. 9]. 
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Спираючись на результати досліджень провідних науковців у сфері лідерства, 

С. Дубяга та Ю. Шевченко відзначають, що «лідерство й керівництво – це 

персоніфіковані форми соціальної взаємодії й інтеграції всіх механізмів і способів 

соціально-психологічного впливу для досягнення максимального ефекту в груповій 

діяльності» [2, с. 178]. 

О. Нежинська, як і більшість дослідників лідерства з позиції менеджменту, у 

психологічному дискурсі про лідерство та керівництво розділяє ці два поняття та 

пов'язані з ними – «лідер» і «керівник»: 

- лідер – це соціально зумовлена позиція члена колективу, яка дозволяє на 

неформальній основі регламентувати діяльність співробітників; 

- керівник – це посадовий статус члена колективу, який має право на 

управління [1, с. 59]. 

Водночас, А. Мішин, досліджуючи лідерство в контексті державного 

управління, пропонує не протиставляти, поняття «лідерство» та «керівництво». 

Вчений наголошує на тому, що історично ці два поняття виникли з одного джерела 

і термін «керівництво» (формальне лідерство) є формалізованим «лідерством» 

(неформальне лідерство): «керівник» наділявся основними формальними 

повноваженнями, необхідними для здійснення управлінських функцій, що 

споконвічно входили до компетенції «лідера» [3, с. 113]. 

Слід зазначити, що дискусія щодо понять «лідерство» та «керівництво» 

точиться не лише в науковому студіюванні, а й в управлінській, зокрема, освітній, 

практиці. Так, у ст. 28 Закону України «Про повну загальну середню освіту» нашу 

увагу привернули такі позиції: 

- учні мають право вільно обирати та бути обраними до виборних органів 

учнівського самоврядування; 

- органи учнівського самоврядування утворюються за ініціативою учнів; 

- інші учасники освітнього процесу не повинні перешкоджати і втручатися в 

діяльність органів учнівського самоврядування; 

- рішення органу учнівського самоврядування виконується учнями на 

добровільних засадах [4]. 

На наше переконання, ці позиції свідчать про те, що діяльність учнівського 

самоврядування першочергово основана на неформальних міжособистісних 



«Актуальні проблеми педагогічної освіти в ХХІ столітті» 

відносинах. Отже, провідну особу в учнівському самоврядуванні варто називати 

лідером, що і спостерігається у шкільній практиці. Однак, у самому законі мова йде 

про керівника учнівського самоврядування. Вочевидь, це пов'язано з тим, що в 

законодавчому аспекті органи учнівського самоврядування набули статусу органу 

громадського самоврядування закладу освіти, яке надає право здобувачам освіти 

«брати участь у громадському нагляді та в управлінні закладом освіти у межах 

визначених повноважень» [4], а для українського законодавства не є притаманним 

використання дефініції «лідер» для упорядкування питань, які стосуються галузі 

управління. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що у вітчизняному контексті поняття «лідер» 

і «керівник» мають відмінні значеннєві аспекти з позиції психології, соціології, 

політології та менеджменту. Однак, в міжнародному контексті поняття «лідер» і 

«керівник» зазвичай не протиставляються. Прикладом цьому є те, що при запиті 

перекладу протиставного виразу «лідер чи керівник» англійською мовою 

першочергово ми отримуємо сполучення: «leader or leader», хоча дефініція 

«керівник» і має інші варіанти перекладу. Водночас, ми вважаємо, що сучасна 

вітчизняна наукова думка та управлінська практика мають тенденцію до активної 

інтеграції понять «лідер» та «керівник», що, зокрема, проявляється в акцентуації 

існування формального і неформального типів лідерства, використанні 

синергетичного терміну «лідер-керівник» та розширенні управлінських сфер 

впровадження практики призначення керівника на посаду не лише на основі 

конкурсного відбору, а й завдяки проведенню демократичних виборів членами 

колективу. 

Отже, в результаті нашої наукової розвідки, ми прийшли до висновків, що 

наразі в науковій думці, незважаючи на існування різних трактувань та 

співвідношень понять «лідерство» та «керівництво», «лідер» та «керівник», існує 

тенденція їх ототожнення. Так, з огляду на демократизацію управління освітніми 

закладами, зокрема і закладами загальної середньої освіти, провідна особа в 

учнівському самоврядуванні є формальним представником учнівської спільноти в 

громадському управлінні закладом освіти (формальний лідер). Однак, принципи 
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обрання його на цю роль та організації діяльності базуються на неформальній 

міжособистісній взаємодії (неформальний лідер). Тож, одним із актуальних завдань 

є сприяння вихованню лідерських якостей в потенційних лідерів учнівської 

спільноти, які б дали можливість ефективно поєднувати виконання ролі формально 

і неформального лідера. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНЕ ПРОЄКТУВАННЯ В ОСВІТІ 

 
 

Важливу роль у становленні майбутнього педагога грає формування фахових 

компетенцій щодо здатності до здійснення педагогічного проєктування та 

моделювання освітнього середовища, освітніх програм, індивідуальних освітніх 

траєкторій та здатності до проєктування власного розвитку; аналізу, порівняння й 

оцінювання досягнень у сфері національної, європейської та світової освіти; аналізу 

змісту, способів проведення та результатів педагогічних досліджень.  У зв’язку з цим 

набуває значності навчання здобувачів освіти соціально – педагогічному 

проєктуванню. 

Навчання проєктної діяльності здобувачів освіти з однієї сторони може 

здійснюватися під час виконання курсового чи дипломного проєктування, це й 

навчання і одночасно контролююча форма організації процесу підготовки педагога. 

Створення такого проєкту може розглядатися у якості результату, який свідчить про 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/463-20#Text
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